重点项目

超232个

# 雄安新区聚焦定位积蓄成长力量-

# 未来之城建设正在加速

本报记者

总投资

超7000亿元

雄安新区按照"显雏形、出形象"的要求,2022年将安排

重点片区和工程建设热火朝天、日新 月异,完成投资1104亿元,"四纵三横"高 速公路全面建成;中化控股、中国星网等央 企落户新区,北京援建"三校一院"项目顺

近日,河北省两会落幕,梳理政府工 作报告可以发现,2021年,雄安新区在项 目建设、承接疏解、生态治理等方面实现 重要突破,交出了一份不俗的"年度答 卷",也描绘出新的一年高标准高质量建 设雄安新区、打造高质量发展动力源的清 晰"路线图"。

利推进;白洋淀淀区水质多年来首次达到 Ⅲ类,蓝绿交织、水城共融的生态画卷日益

#### 加速打造城市雏形

"今年,我们在新家过年!"雄安新区容 东片区八于社区居民高来顺老人说。

容东片区是雄安新区开发建设的先行 区域,也是首个集中建成区。2021年10 月,容东片区939栋安置房开始相继交付 入住。到去年年底,首批1万余户3万余人 已顺利回迁安置。

70多岁的高来顺老两口是雄安新区 首批回迁户之一,70平方米的新居宽敞明 亮、暖意融融,社区崭新的柏油路上,交通 标识清晰醒目,党群服务中心、警务站、社 区卫生服务站等配套服务功能齐备,菜店、 药店方便快捷,让老两口"越看越欢喜"。

过去的一年,承载千年大计任务的这片 土地,每天都在积蓄成长的力量。2021年5月 29日,雄安新区京雄高速公路河北段、荣乌 高速新线、京德高速公路一期工程建成通 车。至此,连同既有的京港澳、大广、荣乌、 津石4条高速公路共同构成的"四纵三横"雄 安新区对外高速公路骨干路网全面形成,雄 安新区与京津冀实现全面快速联通,大规模 建设画卷加速铺展。同时,雄安新区容东、 容西、雄东、昝岗等片区进入稳定开发期,启 动区、起步区加快建设,重点片区框架全面 拉开,城市雏形开始显现。

即使是数九寒天,雄安新区的建筑工 地也依然是塔吊林立、机器轰鸣,10万多 名建设者不舍昼夜、忘我奋战,2021年实 施的177个重点项目正在筑牢未来之城的

河北省政府工作报告提出,今年,雄安 新区将完善起步区各组团控详规,加快启 动区、起步区等重点片区建设,推进东西轴 线、R1线等重大项目,完成投资2000亿 元,加速打造新区城市雏形。

### 牵准承接疏解"牛鼻子"

2021年12月28日,河北雄安新区管 理委员会与中国华能集团有限公司在雄安 新区签署战略合作框架协议,华能雄安总 部项目正式启动,这是去年第1 址在雄安新区的央企项目。

雄安新区不同于一般意义上的新区, 其定位首先是疏解北京非首都功能集中承 载地。聚焦这一定位,河北坚持高端高新 并重,以承接存量为主,疏解清单和市场化 对接结合,出台企业产业准入和发展正负 面清单,稳妥有序承接北京非首都功能。

同时,雄安新区创新体制机制,在北京

近日,在雄安新区容西片区,项目建设正有序推进。 开通雄安政务服务"跨省通办"窗口,让北 京疏解企业通过绿色通道即来即办、企业 开办一日办结提高效率;提供优质服务,研 究制定承接疏解配套政策,出台积分落户

过去一年,中国卫星网络集团、中国中 户,目前央企在雄安设立分公司、子公司及 各类分支机构 100 余家,在雄安注册的 3000多家企业中,80%都是北京的科技型 企业。此外,北京援建"三校一院"项目顺 利推进,首批4所疏解高校、2所医院正在 加快落地;90 所京津冀知名医疗卫生机 构、59所优质学校与雄安新区各类医院、 学校建立帮扶合作关系;中关村科技园等 一批高科技项目也在加快落地……

记者从河北省两会了解到,雄安新区 今年将加快高校、医疗机构、企业总部等标 志性疏解项目落地。同时,创新土地、投融 资等体制机制,打造数字城市、智慧城市, 布局一批国家级创新平台,建设空天技术 产业基地、创新产业中试基地。

### 绘出蓝绿交织发展底色

冬日的白洋淀,没有了苇绿荷红,厚厚 的冰面上,等待收割的芦苇如油画般凝固 在淀泊之上。在河北省人大代表、非遗芦 苇画技艺传承人杨丙军眼中,这些芦苇可 是宝贝。杨丙军是土生土长的白洋淀人, 他专注了30多年的芦苇画事业与这片淀 泊息息相关,他本人更是见证了昔日"华北 明珠"重放光彩的全过程。

新年伊始,从河北省生态环境厅传来

区红城湖路100号,看到门口挂 着"海南省优化营商环境工作专 班办公室"的标牌。在一楼的受 理转办组办公室,12345 热线接 线员正在接听企业来电,工作人 员正在接待一位来访人员。 建营商环境专班,专门解决

近日,记者走进海口市琼山

企业疑难诉求,海南走在了

"省委、省政府优化营商环 境的决心之大前所未有,措施之 紧密、扎实前所未有。"海南省政 府副秘书长、省优化营商环境工 作专班办公室主任张相国说,在 2021年2月成立省优化营商环境 工作专班的基础上,省委、省政 府决定进一步做实做强工作专 班,从全省抽调111名干部集中 办公,实行清单管理、挂图作战, 去年11月3日专班办公室正式 挂牌。一年来,聚焦投诉问题处 置、改革创新突破、服务优化提 升三大任务,实现了营商环境加 速优化,呈现出新气象。

海南省优化营商环境工作 专班办公室专职副主任何霁峰 从专班组建开始就全程参与工

作。他说:"这个专班相当于自由贸易港建 设的一线和火线,是培养锤炼干部的平 台。既要把来自各地各部门人员的战斗力 发挥出来,也要调动市县和部门的工作积 办法、居住证实施办法等,加强住房、薪酬、 教育、医疗、社保等方面的政策研究。 化控股有限责任公司等央企相继注册落

今年1月,海南省社保中心 制定了《海南省城镇从业人员社 会保险费退费业务经办规程》,规 定单位多缴社保费等九种情况可

> 办。去年10月,工作专班收到部 分企业反馈,反映公司在给员工 本报规理社保时,给已离职的员工错 缴了社保费,但无法退款。省工 作专班在核查督办过程中,建议

按有关政策给予退费,而这要得

益于工作专班的一件企业诉求交

省社保中心尽快优化社保缴费、 潘世麗费经办流程。省社保中心收到 投诉件后,迅速核实了解,并很快 完善了社保退费规程、系统等。

在受理转办组办公室,电子 显示屏上的"海南省营商环境问 题受理平台"实时显示投诉问题 和承办问题情况,各类诉求均可 在平台上查看。不仅如此,专班 还建立了企业投诉问题受理、转 办、督查、反馈工作机制,对一般 性问题及时转相关市县或省级部 门研究解决,重点问题由工作专 班组织实地核查督办,有代表性 的复杂问题提请省领导亲自协调

督办。截至目前,平台已受理市场主体问 题线索1500多件,办结率67%;同时,在全 省还开展了"查堵点、破难题、促发展"专题 活动,主动排查解决堵点问题4387个。

好消息:中国环境监测总站最新数据显示, 2021年白洋淀淀区整体水质为Ⅲ类。从 2017年劣Ⅴ类连上"台阶"全面提升至Ⅲ 类,这是1988年恢复蓄水有监测记录以来 白洋淀首次实现全域水质Ⅲ类标准,步入

年度计划投资

2000<sub>12</sub> π

几个"台阶"的背后,是河北省委、省政 府推动白洋淀生态修复保护实现历史性、 转折性和全局性变化的坚定决心,是以最 强力"铁腕"治污,推动全流域、上下游、左 右岸、淀内外系统治理、协同治理的全力 以赴。

全国良好湖泊行列。

据了解,2018年至2021年,白洋淀流 域共实施生态环境治理和保护重点项目 239个。特别是2021年聚焦水质实现Ⅲ类 目标,实施九大类66项水质提升保障工 程,将目标责任落实到"一淀九河",治理措 施细化到"一河一策""一断面一策"。

"儿时清新明亮的白洋淀又回来了!"

杨丙军感慨道,只有优质的芦苇才能做出 优质的芦苇画。

按照规划,未来雄安新区蓝绿空间占 比将稳定在70%,先留足蓝绿空间,划定生 态保护红线,再着手建城。从2017年秋季 的第一棵树、第一片林起,雄安新区启动了 以建立城市森林为目标的"千年秀林"工 程,截至目前,已累计造林43.5万亩。在这 里,每棵树都实行可追溯的全生命周期管 理,同步构建起"数字森林"。2021年7月, 作为雄安新区北部绿色生态门户,总面积 约18平方公里的雄安郊野公园盛装亮相, 公园林地面积超过1000公顷,每年将至少 新增碳汇1万吨。

如今的雄安,蓝绿交织、水城共融的生 态画卷日益秀美。

## 各地新亮点

# 地方观察

2021年, 雄安新区

环城市外围道路、内部骨干路网体系、生态廊道建设

雄安水系的城市建设"四大体系"基本形成

责人安全生产责任制规定》施行,将煤矿矿长安 全生产考核记分制推行至更多高危行业。《规 定》明确了生产经营单位主要负责人履行安全 生产责任的职责清单,并要求其掌握与本单位 生产经营活动有关的安全标准,具备相应的安 全分析预判能力、安全决策能力、组织管理能力 和应急处置指挥能力。

安全生产事关人民福祉,事关经济社会发 展大局。作为能源大省,山西近年来始终绷紧 安全生产这根弦,连续14年将安全生产作为一 号文件印发。对于2022年的安全生产工作,山 西省以坚决杜绝重特大事故为目标,以责任落 实为关键,以安全生产专项整治三年行动为主 线,以安全风险管控和隐患排查治理为抓手,在 各行业领域生产经营单位全面开展安全标准化 建设,着力夯实基层基础,强基固本提升保障水 平。此次在高危行业领域推行安全生产考核记 分,正是其推动责任层层压实、压力层层传导的 有力之举。

提高生产经营单位主要负责人的安全生产 意识与能力,是打通安全责任落实"最后一公 里"的关键环节,有助于健全安全管理制度,推 动安全责任全方位、全链条压实。山西安全生 产形势持续稳定好转,但整体上仍处于爬坡过 坎期和瓶颈制约期,依然面临严峻挑战,需要大 家共同努力,生产经营单位主要负责人作为第 一责任人更是责无旁贷。尽管如此,仍有一些

生产经营单位主要负责人存在责任意识不到位的问题,导致存在安 全隐患或者出现事故。在山西对全省煤矿矿长实行安全生产考核记 分中,自2019年7月至2021年11月,有超过60名煤矿矿长因年度记 分周期内累计记分达到12分以上,被责令调离矿长岗位。

说教千遍,不如问责一遍。要从严高举"问责戒尺",严格落实安 全生产责任追究,真正让制度"长牙",让措施"带电",毫不客气地把 不履责、不尽责、不负责的部门和人员揪出来。刀刃向内,不折不扣 落实安全生产责任,就是要让安全生产固化于脑,铭记于心。只有不 断拧紧责任"螺丝",上紧安全"发条",筑起安全屏障,才能为高质量 发展保驾护航。

本版编辑 徐 达 美 编 高 妍





2月21日, 在山东 省聊城市茌平区贾寨镇 贾寨后村田间, 农民驾 驶着麦田镇压机进行麦 田镇压保墒作业,全面 加强冬小麦春季田间管 理,为小麦稳产增产提 供坚实的科技保障。

赵玉国摄(中经视觉)

# 满足大湾区核心城市用电需求

-广东新型电力系统构建加速

本报记者 张建军

在粤港澳大湾区中通道直流背靠背工程施工 网东莞供电局项目管理中心项目经理邓辛路介绍。 现场,工人抓紧施工,塔吊林立、车辆穿梭,构成了 近年来,广东加快构建新型电力系统,助力绿 一幅热火朝天的劳动画卷。近日,该项目已全面进 入换流阀的安装工作,相当于给这个工程装上"心 脏",将西电东送到粤港澳大湾区的超高压电力分

色发展,可再生能源开发如火如荼,陆上风电、海上 风电、光伏等可再生能源开发方兴未艾,成为广东 实现碳达峰碳中和的必然选择。低纬度的海风,无 论冬夏,都能给在惠东海边度假的游客带来凉爽而 舒适的体验。现在,它还被赋予了新的使命——50 公里以外,40台100多米高的海上风车已经安装完 毕,壮观地矗立在海平面上,源源不断地为惠州提

作为广东电网地市级新型电力系统示范区的 惠州,在率先挂牌成立市级新能源服务中心的同 时,出台服务碳达峰碳中和、促进新能源消纳的行 体提供并网一站式服务, 主动服务惠州大湾区清洁 能源中心建设。此外,该 局完成了全市光伏电站接 入电网消纳能力分析及光 伏电站规划选点工作,结 合国土空间总体规划将能

动方案,为新能源投资主

源规划做细、做实,引导项目集中布点上规模,优化 资源配置,高效衔接整合清洁能源发展的各要素, 为新型电力系统建设打下坚实基础。

据悉,今年南方电网将建设广东省风电临海试 验基地,满足新增海上风电并网需求。提升电网灵 活调节能力,支持广东梅州、阳江抽水蓄能工程全 面建成,按期投产电网侧储能示范点项目,推动新 增风电、光伏项目按一定装机比例配置储能。

南方电网广东电网公司在服务"双碳"目标中 发挥了现代化电网核心平台作用,2021年,广东海 上风电、光伏新增并网容量超770万千瓦。其中, 新增容量547万千瓦,同比增长超5倍,占国内新增 海上风电接入总容量的近三分之一。

社址:北京市西城区白纸坊东街2号 读者服务:13911270606(同微信号) 查号台:58392088 邮编:100054 传真:58392840 零售每份:1.00元 广告许可证:京西工商广登字 20170090 号 广告热线:58392178 发行热线:58392172 昨日(北京)开印时间:2:35 印完时间:3:45 印刷:

解成多个小电网,在出现停电等故障时,将故障范

部受电通道工程(崇文至紫荆线路)也在紧锣密鼓

地施工。"除了大幅提升粤东海上风电及核电等清

洁能源的输送能力之外,该项目也将有效满足大湾

区核心城市深莞两地用电负荷增长需求,有利于完

善电网网架结构,解决电网安全稳定问题。"广东电

与此同时,在100多公里外,500千伏深圳中西

围控制在小区域。